

个旧市建精准用水系统助力农业增效——

# 高效灌溉解锁丰收密码

在红河哈尼族彝族自治州个旧市大屯街道,连排成片的高标准大棚在烈日的照耀下熠熠生辉,位于杨家寨社区的蓝莓基地,水肥正源源不断地顺着滴灌管道抵达作物根部,滋养着连片无土栽培的蓝莓苗壮成长。

“基地的所有大棚都配备了水肥一体化灌溉系统,不仅能控制灌溉时间和水量,还能根据天气变化进行调整,以精准管护提高蓝莓的优质果率。”个旧市水务局相关负责人介绍,精准滴灌比传统的喷灌节水一半以上,在避免了水肥浪费和流失的同时,推动蓝莓种植实现量、质双增。

在实施大屯街道西部高原特色农业示范区高效节水灌溉项目过程中,个旧市投资建设管道24.29千米,启用了3座

泵站和7座水肥站,企业、农户可根据各自需求铺设管道,对农作物进行灌溉,破解了供水不稳定的问题,项目区供水保障率提高到90%,实现项目区旱能灌、涝能排,确保农作物稳产丰产。

同时,个旧市鼓励企业在种植经济作物的流转土地上实施水肥一体化、测土配方施肥等技术,定时定量输送水分、养分,按比例直接供给作物。企业或农户只需开关水阀便可进行片区喷灌、滴灌取水,达到了省肥节水、增加产量、改善品质等目标。

“在政府的倡导下,基地投资14万元将灌溉设施由喷灌改为滴灌,葡萄的水肥吸收效率由20%提升至50%以上,有效地提升了产量。”红河州丰盈农业有限责任公司基地负责人冯燕明说,就算

遇上旱季,各式节水灌溉设施的有效运转也能让早熟黑提、阳光玫瑰等品种葡萄如期上市,保证了企业的收益。

目前,大屯街道西部高原特色农业示范区共流转土地种植蓝莓1100亩,亩产量800公斤左右,亩均产值达3.5万元左右;种植葡萄150亩,亩产量1500公斤左右,亩均产值达3万元左右。根据实际,项目区明确主要种植作物每年用水定额为每亩蔬菜550立方米、每亩葡萄190立方米,目前企业、农户用水量均未超过定额用水量,每年共计节水12万余立方米。

精准配水、精准计量的同时,个旧市还积极推进精准定价、精准奖补,确保农业灌溉用水的合理配置和高效利用。

“我们在开展成本监审的基础上,制

定了辖区内水利工程供水价格,在合适的位置安装了计量设施,实现计量收费。”个旧市发改局价格收费管理科科长刘洋介绍,个旧市还印发了《农业水价综合改革节水奖励和精准补贴办法(试行)》,今年共筹集精准补贴和节水奖励资金33万元,在落实节水奖励对象后,将按补贴标准进行发放。

“今年年底,个旧市农业水价综合改革项目将迎来全面竣工验收,我们将总结好大屯街道的经验,不断加强农业节水的宣传力度,谋划水源工程规划建设,落实工程管护主体责任,以农田水利工程建设和管理的良性运行,提高灌溉水利用效率和灌溉服务质量,从而促进农业节水减排,实现农业绿色可持续发展。”刘洋说。

本报记者 黄翹楚

## 张福锁院士工作站 在大理揭牌

本报讯(记者 秦蒙琳) 10月4日,中国农业大学张福锁院士工作站站在大理市湾桥镇古生村揭牌成立。

张福锁是中国工程院院士、植物营养专家,主要从事土壤与植物营养、农业资源与环境和农业绿色发展研究。

自2021年10月与大理白族自治州开启合作之旅以来,张福锁院士大力推动成立由中国农业大学、云南农业大学和大理州政府三方合作共建的洱海流域农业绿色发展研究院,在洱海流域建立16个科技小院,组织全国30多家单位、300多位科研人员围绕“面源污染精准解析与系统防控”“高值作物系统构建与优化”“高肥力土壤与有机肥利用”“绿色功能投人品创制与应用”等重点领域,关键问题开展联合攻关,全面助力洱海保护,促进农民增收,服务乡村振兴。

## 中国孟连牛油果 集配中心成立

本报讯(记者 郭小榕) 近日,中国孟连牛油果集配中心挂牌仪式暨孟连牛油果2023产季销售工作会在孟连傣族拉祜族佤族自治县举行。

该集配中心旨在降低供应链成本,提高产地供应链服务能力、品质管理能力及冷链物流效率,稳定高效地向市场供应国产牛油果标准化商品,提升区域品牌价值,增加果农收入。集配中心由孟连县产业投资集团有限公司、普洱绿银生物股份有限公司、云南唯恒果业有限公司三方联合建设,是以孟连县为核心,聚合采收、分选、仓储、包装、物流、交易等关键要素及服务,提高产地供应链能力、品质控制及物流效率的牛油果产业链核心工程。

据悉,孟连县拥有目前全国最大的牛油果种植产区,当前种植面积达7万多亩,占全国70%以上,投产万余亩,鲜果产量万吨以上,被誉为“中国牛油果之乡”。

## 广南八宝建成 乡村振兴示范园

本报讯(记者 黄鹏) 日前,文山壮族苗族自治州广南八宝乡村振兴示范园(田园综合体)在八宝镇河野村开园。

该项目围绕河野村至八宝集镇建设八宝河生态廊道,涉及八宝河沿线19个村小组,美化整治牙龙、河野两个村庄。项目融合产业、旅游、文化、生态、社区等功能,大力推进农村生产生活生态“三生同步”“一二三产深度融合”,农业文化旅游“三位一体”,以一条27公里的“稻之路”思路来落实八宝米产业、八宝河风光、稻作文化“三大”规划主线。同时,以皇家御田景区为核心,围绕八宝米产业和壮乡传统文化,打造集农业生产、稻田文旅、民族手工艺生产、农特产品加工、生物多样性保护等为一体的乡村振兴示范园。

## 昆明福宜高速公路 施工取得重要进展

本报讯(记者 朱丹 通讯员 朱书红) 10月7日,昆明福宜高速公路(福德立交至宜良县)小屯特大桥单跨82米钢箱梁整体安装完成,该项目施工取得重要进展。

据了解,该跨钢箱梁跨度82米,总重约920吨,提升高度60.15米,采用“超大型构件智能液压同步提升法”安装,为目前云南省高速公路单体最大跨度、最大高度、最大重量采用该工法安装的钢箱梁。本次钢箱梁安装完成,打通了后续架梁通道,为小屯特大桥主体工程全面建成奠定了基础。

该项目由中铁建昆仑集团投资、中铁十五局集团承建。

福宜高速公路是云南省县域高速公路“能通全通”工程重点项目。项目建成通车后,从昆明主城区到宜良只需35分钟,相比现有路程缩短近一半的时间,将极大缓解昆明主城区和昆石高速公路交通压力。

## 乡村行 看振兴

### 施甸:花生鼓起农民钱袋子

9月27日,施甸县由旺镇大秧田村委会,交售富硒七彩花生的农户络绎不绝,一片丰收欢乐的景象。

“高山硒谷”是施甸县的4张名片之一,大秧田村委会种植的富硒七彩花生是当地重点打造的富硒产品,备受消费者青睐。

“今天我们收购的15吨富硒七彩花生,将在两天内发往全国各地。接下来,还会有更多的富硒系列产品推向市场,让群众受益,也让农产品有更好的销售渠道。”云南彬林电子商务有限公司董事长张龙虎说。

大秧田村委会笔底二组的村民苏金良,今年第一次种富硒七彩花

生,他家的种植面积虽然不大,但由于管理得当,仍然获得了很好的收成。“我种了0.7亩,种植时间约130天,收获300多公斤,能卖4000多元。”苏金良高兴地说,他计划明年扩大种植面积。

富硒七彩花生的丰收,让村民看到了依托种植花生增收的希望。“今年,大秧田村种植富硒七彩花生67亩,每亩产量250公斤,每公斤12元,平均亩产值达3000元。”大秧田村委会党支部书记王元君说,明年将继续扩大种植规模,发展壮大富硒七彩花生种植产业。

今年,在帮扶施甸县由旺镇的工

作中,中国地质大学(武汉)通过投入5万元帮扶资金,购入种子、农药、化肥等,并派出专家开展富硒种植技术培训,助力农户稳定增收。

“只有群众的土地收入越来越多,才更能激发农户的积极性和创造性,这有助于施甸县富硒产业的发展,增加施甸县‘高山硒谷’特色名片的含金量。”中国地质大学(武汉)派驻施甸的帮扶干部席志波说。

眼下,通过中国地质大学(武汉)的助力,富硒七彩花生搭乘电商快车销往全国各地,将施甸县“高山硒谷”这张名片擦得越来越亮。

本报记者 李建国 通讯员 朱庆

### 元江:坚果敲开群众致富门

自9月以来,依托得天独厚的气候条件和水土资源优势,元江哈尼族彝族傣族自治县1.6万亩澳洲坚果迎来了最佳采收期。

在元江县曼来镇平昌村委会帕坪小组澳洲坚果园,一颗颗果皮锃亮、颗粒饱满的澳洲坚果缀满枝头,果园里一派丰收景象。果树下,果农黄永学和工人们往来穿梭,忙着采摘坚果。在装满了一个个麻袋后,这些坚果将被运送到收购点进行销售。

来到元江县张海水果种植有限公司澳洲坚果的收购加工点,果农们把采摘下来的坚果运来这里售卖。经过称重、登记和交售款兑付后,工人把收购来的一袋袋坚果送到机器里去壳,随着坚果加工机器满负荷运转,一个个外表光滑发亮、圆滚滚的坚果就滚进了包装袋里。随后,经过

分拣、清洗、烘干、锯口、包装等一系列操作后,最终制成了美味可口的坚果产品。

澳洲坚果素有“世界坚果之王”的称号,其采收期为一年一收,一般在三四月份开花结果,七月长势正旺,九月进入采摘期,营养价值和口味十分丰富,在市场上颇受消费者喜爱。

自2010年以来,元江县依托独特的气候资源优势,从云南省热带作物科学研究所引进澳洲坚果,经过12年的探索种植,逐渐形成了“公司+协会+合作社+基地+农户”的模式,带动了近2000户农户种植坚果,促进了乡村产业振兴、农民增收致富。目前,全县各乡镇(街道)都有不同规模的澳洲坚果种植基地,总面积达1.6万亩,加工后的坚果远销北京、广州等地。

本报记者 李苏榕  
通讯员 李霜蔓 范魏嵩



全省生态环境保护大会提出推动形成绿色生活方式,在全省上下来一场绿色生活方式革命,倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式。

绿色生活方式是顺应人类和自然发展规律、体现新时代特征的一种文明健康的生活风尚,也是推进我省生态绿色高质量发展的内在要求。如今,绿色低碳理念正融入人们的生活,成为共识。

依托绿美云南、醉美临沧、茶香双江建设,双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县开展了城市大道绿化美化、街区改造提升等项目,社区、企业等各界力量开展捐花植树、苗木认养活动,共同打造具有双江特色的绿美城市和绿美社区。同时,还在所有自然村全面整治农村生活垃圾乱扔、农村生活污水乱排,农村住宅乱建、农村改厕质量不高等人居问题,引导村民转变观念,提高生态环保意识,倡导文明新风。

通过科技创新赋能绿色出行,可节约能源、减少污染、提高效率。“目前,全省ETC使用率达61%,智能收费试点收费站平均交易处理成功率99.77%,抓拍成功率达99.90%,司乘人员出行等待时间缩短的同时,大幅减少了车辆怠速油耗和废弃物品排放。”云南公路联网收费管理有限公司相关负责人介绍。

该公司在全省开展ETC车道综合调研,着力提高ETC通行效率,积极探索“匝道预交易+云收费+机器人智能收费”、人工收费发票“纸改电”、拓展“ETC+无感支付”应用场景等路径。下一步,将继续强化技术创新,提升服务水平,充分运用平台优势倡导和推进出行方式的绿色低碳转型,与社会各界共同推动形成绿色低碳出行新风尚。

通过老旧小区改造,昆明市五华区大观街道闻里社区改建和新建太阳能照明灯,新增分类垃圾桶、设置旧衣物回收箱;每月定期开展垃圾分类宣传进小区、进家门活动,居民可通过垃圾分类获得积分并兑换生活用品;打造“15分钟生活圈”,推进置换国标电动汽车,倡导公共交通、健步走等低碳出行方式;在选树最美家庭、绿色家庭、健康家庭中,将节能减排作为其中一项考核指标,让绿色低碳意识更加深入人心。

“街道(社区)是最贴近群众的地方,推动形成绿色生活方式既顺应绿色发展趋势,也满足了群众对美好生活的向往。通过多种方式宣传引导,居民环保意识逐年提高,绿色低碳的生活方式正在潜移默化中形成。”昆明市五华区大观街道办工作人员表示。

全省生态环境保护大会明确的目标和要求,是企业努力和探索的方向。顺丰积极响应绿色转型要求,以科技创新提升资源能源利用效率,不断完善环境管理体系,通过推进低碳运输,打造绿色产业园,实行绿色包装、绿色科技应用等举措,实现覆盖物流全生命周期的绿色管理,减少各环节碳排放,让快递包裹“瘦”下去,绿起来。

“在绿色包装上,顺丰加大包装材料研发投入,探索循环包装精细化运营,推进包装减量化、标准化、循环化,减少塑料消耗,加大循环箱使用次数,推广使用全降解包装袋,不断减少资源消耗,通过小小的绿色包裹让快递更环保、生活更绿色。”云南顺丰相关负责人表示。

## 云南桂铝铝加工项目一期工程竣工 投资17.5亿元,加工铝终端产品

本报讯(见习记者 贡秋次仁 记者 李继洪) 近日,云南桂铝铝业17.5亿元铝加工项目一期工程在富宁县竣工投产。该项目达产后年工业产值可达100亿元以上。

桂铝铝加工项目位于富宁绿色水电铝材一体化产业示范园区内,由广西桂科院铝业有限公司控股的云南桂铝铝业有限公司投资建设。项目引进广西科学院在铝轻量化、高端化方面的科研技术和先进设备,承接云南神火10万吨/年铝水,从事铝合金圆铸锭(棒)等加工,生产铝模板、铝爬架、

“桂铝将联手全国知名科研、金融机构,依托云南绿色能源和绿色铝产业规模优势,积极打造绿色先进铝精深加工企业,助力云南绿色铝高质量发展。广西桂科院铝业有限公司总经理陈治武表示,此次桂铝还与云南本土金融机构富滇银行紧密合作,将产业、科研优势与金融“活水”整合成为支持云南绿色铝产业链发展的强大合力。

广西科学院铝业产业研究院云南分院于同日揭牌。

## 生态制取核桃油

### “水代法”生产线在大姚县投产



本报讯(记者 王丹 通讯员 杨璇) 记者近日从云南省“水代法”生态制取核桃油技术转化推介会上了解到,大姚县年产2000吨“水代法”生态制取核桃油生产线启动投产,推动我省“水代法”生态制取核桃油产业化取得新突破。

该生产线由大姚广益发展有限公司投资建设,包括12台AI智能核桃仁精选机、核桃仁“壳仁分离”加工设备、脱衣烘干成套设备、“水代法”生态制取核桃油设备、核桃蛋白粉烘干成套设备、核桃油灌装生产线成套设备等。生产线可实现每小时加工核桃仁1600公斤、生产核桃油800公斤,可代替36个人工,日均核桃油产能5吨以上,预计年产能2000吨以上、经济效益2亿元以上。

据介绍,2022年,云南省林业和草原科学院与云南上普瑞紫衣核桃产业开发有限公司联合攻关取得核桃油水代生态制取新技术以来,相关企业研发出每小时可生产20公斤和200公斤等型号的取油设备。新设备具有生产成本低、出油率高、无废弃物、油品货架期长等特点,在核桃油规模化生产、剩余物高值化利用方面前景广阔,具有良好的经济效益和社会效益,目前已在云南、新疆等地推广应用。

## 巧家县白沟林200兆瓦 光伏发电项目并网发电

本报讯(记者 沈迅) 近日,装机容量200兆瓦的巧家县白沟林光伏发电项目顺利实现并网发电。

该项目位于巧家县老店镇红土村西南侧,崇溪镇上村北侧山坡地带,采用550瓦双面双玻单晶硅组件,共布置63个光伏方阵,装机容量200兆瓦,占地面积5358亩,总投资约11亿元。项目施工克服了高寒、强风、高海拔等困难,实现了电气设备100%国产化,组件、逆变器等设备均采用国内一线品牌最新产品,光伏